Евдокимова (вопросы 1.26 – 1.30) (
1.29.Количественное и качественное воздействие финансов на общественное воспроизводство и жизнь общества

В настоящее время воспроизводство среды обитания становится непременным условием выживания человечества.

Процесс воспроизводства включает 4 стадии: производство, обмен, распределение, потребление. Они обязательны для воспроизводства, и хотя бы без одной из них процесс воспроизводства будет прерван. Каждая стадия воспроизводства обслуживается одной или несколькими экономическими категориями. Так, роль государственных финансов наиболее значительна на стадии распределения, т. к. на этой стадии активнее проявляются все общественные интересы и противоречия.

Из совокупного общественного продукта (СОП), идущего на потребление, в первую очередь выделяется доля, предназначенная для возмещения предметов и орудий труда, использованных в предшествующем цикле воспроизводства. Она обеспечивает воспроизводство в том же объеме в новом цикле воспроизводства. Оставшаяся часть распределяется между владельцем средств и рабочими и образует фонд потребления и фонд накопления. Но до этого в распределительный процесс вмешивается государство, изымая из этих доходов свою долю в виде налогов, займов и т. п.

При этом наблюдается тенденция – чем выше доля общественных фондов потребления, тем ниже доля личных фондов потребления. В странах, где правительство ограничивает через налоги личные доходы, экономика не имеет базы роста. И наоборот, чем богаче население страны, тем богаче и само государство.

Рассмотрим влияние финансов на воспроизводство на примере СОП. СОП состоит из 2 основных частей: стоимости израсходованных на производство продукции средств производства и национального дохода (стоимости рабочей силы и прибавочного продукта).

Первая стадия распределения – это распределение СОП на 2 указанные выше части. Затем наступает вторая стадия – деление национального дохода на фонд накопления и фонд потребления.

Фонд накопления состоит из 2 частей, предназначенных для расширения воспроизводства и образования резервных фондов. На этой стадии участие финансов проявляется через государственные вложения в экономику и создание государственных резервов и страховых фондов. На уровень потребления оказывают влияние такие факторы, как уровень технологии, коммуникации, государственное устройство и др.

При достаточно высоком уровне фондов потребления возрастает доля накопления во внепроизводственном секторе, т. е. растут личные накопления. Если доля потребления относительно низкая, то растут корпоративные накопления.

Фонд потребления также состоит из 2 частей: фонда общественного потребления и фонда личного потребления. Через фонды общественного потребления государство финансирует образование, здравоохранение, социальную политику, оборону, управление и т. д. Формирование и использование фондов общественного потребления обслуживают финансы.

Основная часть фондов общественного потребления реализуется через бюджет государства. Часть этих фондов формирует фонды социального страхования и социального обеспечения. Во многих странах фонды социального страхования и социального обеспечения формируются из взносов как работодателей, так и работников, т. е. на формирование фонда общественного потребления направляется часть фонда личного потребления. Оставшаяся часть фонда личного потребления делится на фонды личных накоплений и фонды потребления. Именно они создают условия для функционирования товарного механизма.

Рассмотрим связь финансов с другими экономическими категориями. Например, в России наблюдается следующая связь между заработной платой и налогами: чем выше налоги, тем меньше заработная плата, чем выше заработная плата, тем больше налог.

Финансы тесно связаны с кредитом. Кредит – это способ покрытия временного разрыва между доходами и расходами. Относительно государственных финансов кредит – это форма покрытия дефицита бюджета и бюджетного кассового разрыва.

Цена – важнейший инструмент формирования доходов государства при плановой экономике. В рыночной экономике цены служат определяющим показателем при расчете пенсий, пособий, минимальной оплаты труда. В большинстве стран государство регулирует цены на важнейшие товары, имеющие социальное значение.

Все перечисленные категории объединяет их денежная природа, хотя они и различаются своими функциями. Вне сферы распределения финансов нет. Как только финансы прошли сферу перераспределения, они приобретают признаки других экономических категорий.

