Калгина

3. Денежный оборот и его структура.

Денежный оборот – это процесс непрерывного движения денежных знаков  в наличной и безналичных формах.

Платежный оборот – это процесс движения средств платежа, который существует в данной стране, он включает в себя движение денег и других средств платежа. Денежный обророт – это  прцесс движение денег в наличной и б/н формах, обслуживающее реализацию товаров, а также нетоварные платежи и расчеты в хозяйстве.

Денежный оборот складывается из движения денег м/у:

-ЦБ и ком. Банками.

-м/у ком. Банками.

-м/у. п/п.

- м/у банками и п/п.

м/у п/п и населением.

м/у физ. лицами.

м/у фин. Институтами различного назначения.

В зависимости от субъектов, м/у которыми двигаются деньги:

-денежно-расчетный оборот, обслуживает расчетные отношения м/у физ./ юр. лицами.

-денежно-кредитный оборот.

-денежно-финансовый оборот.

Денежный оборот подразделяется на две формы:

Наличный денежный оборот – это движение наличных денег. Оно обслуживается банкнотами, разменной монетой и бумажными деньгами ( казначейскими билетами). В развитых странах банкноты, выпускаемые ЦБ, составляют подавляющую часть наличного денежного обращения. Незначительная часть выпуска денег приходится на казначейства, которые эмитируют в основном монеты и мелкокупюрные бумажно-денежные знаки.

Безналичный оборот – это движение денег б/н оборота. Под ним понимают прежде всего банковские депозиты на счетах клиентов, использование которых осуществляется с помощью чеков, кредитных карточек, эл. переводов. В денежном обороте применяются также векселя, сертификаты.

М/у наличным и б/н денежным оборотом существует тесная и взаимная зависимость: деньги постоянно переходят из одной сферы обращения в другую, меняя форму наличных денежных знаков на депозит в банке и наоборот. Б/н. ден. оборот неотделим от обращения наличных денег и образует вместе с ним единый денежный оборот страны.

Б/н. денежный оборот охватывает расчеты м/у:

-п/п, учреждениями, организациями, имеющими счета в кредитных учреждениях.

-юрлицами и кредитными учреждениями по получению и возврату кредита.

-юрлицами и населением по выплате з/п., доходов по ц.б.

-физ/юр. Лицами с казной государства по оплате налогов, сборов и других обязательны платежей, а также по получению других бюджетных средств.

Размер б/н. оборота зависит от объема товаров в стране, уровня цен, звенности расчетов, а также размеров распределенных и перераспределенных отношений, осуществляемых ч/з финансовую систему..Б/н. денежное обращение имеет важное экономическое значение в ускорении оборачиваемости оборотных средств, сокращении наличных денег, снижении издержек обращения.

В зависимости от экономического содержания различают две группы б/н. денежного обращения:

-Б/н. расчеты за товары и услуги.

-Платежи в бюджет и внебюджетные фонды, погашение банковских ссуд, уплата процентов за кредит, расчеты со страховыми компаниями.

М/у наличным денежным и б/н. обращением существует взаимосвязь и взаимозависимость: деньги постоянно переходят из одной сферы обращения в другую, наличные деньги меняют форму на счета в кредитном учрежлении и обратно. Б/н. оборот возникает при внесении наличных денег на счет в кредитном учреждении, следовательно, б/н. обращение немыслимо без наличного. Одновременно наличные деньги появляются у клиента при снятии средств со счета в банке.

