Костюк Марина

2.16. «Ценные бумаги (ц/б): понятие, история появления, 

классические виды».

ГК РФ статья 142 определяет ц/б: Ценной бумагой является документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении.

Различают два вида прав по ц/б:

1. Ц/б является имуществом или вещью и на нее могут возникать права собственности или другие вещные права. Это называется «право на бумагу».   

2. Ц/б определяет и фиксирует права владельца ц/б по отношению к эмитенту и тогда это «право из бумаги».

Право, удостоверенное ц/б, может быть переуступлено другому лицу лишь путем ее передачи. Поэтому с передачей ц/б  переходят все удостоверяемые ею права в совокупности. Связь между правом, которое выражено по ц/б и документом состоит в том, что владелец документа может осуществлять права по этой бумаге только при предъявлении этой ц/б.

Ц/б выделяется из других документов, которые удостоверяют имущественные права. Признаки ц/б:

1. Ц/б удостоверяют имущественное право, и это помогает отличить от ц/б документы, которые ими не являются.

2. Строгая зависимость ц/б и воплощенного в ней права. Это выражается в том, что передача ц/б означает передачу прав.

3. Особенность процедуры исполнения прав по ц/б состоит в том, что для реализации прав необходимо предъявить ц/б. Смысл: владелец ц/б подтверждает свое право, которое вытекает из этой бумаги; должник по ц/б не может предоставить исполнение без предъявления ц/б, не взяв на себя риск  платить несколько раз.

ГК РФ перечисляет следующие виды ц/б:

1. государственная облигация, 

2. облигация, 

3. вексель, 

4. чек, 

5. депозитный и сберегательный сертификаты, 

6. банковская сберегательная книжка на предъявителя,

7. коносамент,

8. акция, 

9. приватизационные ценные бумаги, 

10. другие документы, которые законами о ценных бумагах или в установленном ими порядке отнесены к числу ценных бумаг.

 В ГК РФ определяются следующие виды ценных бумаг:

Вексель (ст. 815). 
Простой вексель – ничем не обусловленное обязательство векселедателя выплатить по наступлении предусмотренного векселем срока полученную взаймы денежную сумму.

Переводной вексель - ничем не обусловленное обязательство иного (а не векселедателя) указанного в векселе плательщика выплатить по наступлении предусмотренного векселем срока полученную взаймы денежную сумму.

Облигацией (ст. 816) признается ценная бумага, удостоверяющая право ее держателя на получение от лица, выпустившего облигацию, в предусмотренный ею срок номинальной стоимости облигации или иного имущественного эквивалента. Облигация предоставляет ее держателю также право на получение фиксированного в ней процента от номинальной стоимости облигации либо иные имущественные права.
Государственная облигация (ст. 817) – это юридическая форма удостоверения договора государственного займа. Договор государственного займа заключается путем приобретения займодавцем выпущенных государственных облигаций или иных государственных ценных бумаг, удостоверяющих право займодавца на получение от заемщика (т.е. государства) предоставленных ему взаймы денежных средств или, в зависимости от условий займа, иного имущества, установленных процентов либо иных имущественных прав в сроки, предусмотренные условиями выпуска займа в обращение.

Сберегательная книжка на предъявителя (ст. 843) – это юридическая форма удостоверения договора банковского вклада (депозита) с гражданином и внесения денежных средств на его счет, в соответствии с которым, банк, принявший поступившую от вкладчика или поступившую для него денежную сумму (вклад), обязуется возвратить сумму вклада и выплатить проценты на нее лицу, предъявившему сберегательную книжку.

Сберегательный (депозитный) сертификат (ст. 844) - ценная бумага, удостоверяющая сумму вклада, внесенного в банк, и права вкладчика (держателя сертификата) на получение по истечении установленного срока суммы вклада и обусловленных в сертификате процентов в банке, выдавшем сертификат, или в любом филиале этого банка ( на практике сберегательные сертификаты распространяются среди граждан, а депозитные – среди юридических лиц).
Сберегательные (депозитные) сертификаты могут быть предъявительскими или именными.

 В случае досрочного предъявления сберегательного (депозитного) сертификата к оплате банком выплачиваются сумма вклада и проценты, выплачиваемые по вкладам до востребования, если условиями сертификата не установлен иной размер процентов.
Чек (ст. 877) -  ценная бумага, содержащая ничем не обусловленное распоряжение чекодателя банку произвести платеж указанной  в нем суммы чекодержателю.

Акция - эмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее владельца (акционера) на получение части прибыли акционерного общества в виде дивидендов, на участие в управлении акционерным обществом и на часть имущества, остающегося после его ликвидации. Акция является именной ценной бумагой.
Коносамент – это документ стандартной формы на перевозку груза. Он  удостоверяет его погрузку, перевозку и право на получение. Коносамент используется при перевозке грузов  в международном сообщении. Коносамент является ценной бумагой, удостоверяющей право владения перевозимым грузом (товаром).

Согласно статье 144 ГК РФ  «Требования к ценной бумаге» виды прав, которые удостоверяются ценными бумагами, обязательные реквизиты ценных бумаг, требования к форме ценной бумаги и другие необходимые требования определяются законом или в установленном им порядке. Отсутствие обязательных реквизитов ценной бумаги или несоответствие ценной бумаги установленной для нее форме влечет ее ничтожность.

Субъекты прав, удостоверенных ценной бумагой: Права, удостоверенные ценной бумагой, могут принадлежать:

1) предъявителю ценной бумаги (ценная бумага на предъявителя);
2) названному в ценной бумаге лицу (именная ценная бумага);
3) названному в ценной бумаге лицу, которое может само осуществить эти права или назначить своим распоряжением (приказом) другое управомоченное лицо (ордерная ценная бумага).

Функции ц/б: 

· перераспределение денежных средств

· предоставление определенных дополнительных правее владельцам, например право на участие в управлении и т.д.

· обеспечение дохода на капитал.

