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Кузина ????

Страховая защита – общественная категория, отражающая совокупность отношений связанных с недопущением наступления неблагоприятных событий носящих случайный характер, преодолением отрицательных последствий их воздействия и возмещением потерь наносимых ими.


Сущность страхования –в коллективном создании денежного фонда для возмещения возможных убытков при наступлении различных страховых событий. Социально-экономическая сущность страхования в том, что фонды возмещения убытков создаются многими участниками подверженными страховым рискам, а расходуются только на возмещение убытков только пострадавших.  


Этапы деятельности направлены на борьбу с различными случайностями:

· определение рисков угрожающих субъекту

· оценка рисков

· предупреждение наступления неблагоприятных событий

· осуществление мер направленных на сокращение убытков от воздействия события, которое уже происходит

· поиск средств за счёт которых будут возмещаться убытки нанесённые произошедшим событием

Страховой фонд – материальное воплощение категории страховой защиты (в рыночных условиях – страховой фонд страховщика), это совокупность выделенных (резервных) запасов материальных благ. Он создаётся для покрытия чрезвычайного ущерба причиняемого обществу стихийными бедствиями, техногенными факторами различного рода случайностей. 

Теории страхового фонда:

 а) Теория Маркса. Страховой фонд представляет собой совокупность научных взглядов К. Маркса, согласно которым источником образования страхового фонда служит прибавочная стоимость. Страх.фонд нельзя заранее отнести ни к фонду накопления, ни потребления, и чем он будет, -  зависит от случая. 

б) Амортизационная теория страхового фонда принадлежит немецкому экономисту А. Вагнеру, который считал, что источником образования страхового фонда служат издержки производства. Страх.фонд создаётся путём постепенного перенесения части стоимости средств производства в специальный страховой фонд.

в) Советская экономическая наука о страховом фонде, основываясь на теории Маркса ругала Вагнера. В рамках неё считалось, что страх.фонд наиболее эффективно формировать из национального дохода, а оптимальной страховой совокупностью является весь советский народ, по средствам чего достигается максимальная раскладка ущерба. 

Эта теория явилась идеологической базой огосударствления страхового дела в РФ.

г) Система современных научно-технических представлений о страх.фонде сформировалась в развитых странах Западной Европы (Англ.). Согласно данной теории основной вопрос страхования – о природе страхового риска и рисковых обязательствах сопровождающих этот риск. Сформировалось новое научное направление – «риск-менеджмент», который является статистическо - математической основой страхового дела. 

Страхование – одна из категорий финансов, поэтому имеет все присущие финансам функции:

А) распределительная

Б) контрольная

В) Формирование денежного дохода

Г) Стимулирующая

Д) Стабилизирующая

Их проявление в страховании специфично и опосредуется через соответствующие функции страхования:

1) формирование страховыми организациями страховых фондов целевого назначения

2) возмещение ущерба

3) предупреждение страховых случаев – превентивная функция (уменьшение рисков наступления страховых случаев)

4) инвестирование временно свободных страховых резервов с целью получения дополнительного дохода всех участников.
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