Вопрос №34.

Значение и роль инвестиций на микро- и макроэкономическом уровне. Классификация инвестиций.

На микроэкономическом уровне инвестиции служат для того, чтобы сделать компании и отрасли промышленности более конкурентоспособными на мировом рынке через передачу технологий (приобретение инновационных процессов и продуктов) и при помощи приобретения новых навыков маркетинга и управления

Макроэкономические аспекты важности инвестиционного процесса характеризуются основным показателем экономического состояния общества – ВВП.

Экономический рост определяется следующими факторами:

1. Количество и качество природных ресурсов страны

2. Количество и качество трудовых ресурсов

3. Уровень технологии

4. Покупательская способность и жизненный уровень населения

5. Эффективность распределения ресурсов

Все эти факторы взаимосвязаны: безработица замедляет накопление капитала, падает рост расходов на науку, низкие темпы науковложений вызывают безработицу и тд.

Часто взаимодействие этих факторов демонстрируют кривой производственных возможностей (КПВ)



Любая точка на кривой АД соответствует определенному набору товаров, которые могут быть произведены в обществе. 

В т V – не полностью используются производственные возможности.

В т W – уровень не под силу в обществе.

Если общество развивается, то кривая перемещается вправо и вверх, при этом темп ее перемещения зависит от того, где выбрана точка и стратегия общества.

Классификация инвестиций

Все инвестиции можно разделить на две основные группы: портфельные и реальные (капиталообразующие).

Портфельными инвестициями называются вложения капитала в группу проектов, например, приобретение ценных бумаг различных предприятий. В случае портфельных инвестиций, основной задачей инвестора является формирование и управление оптимальным инвестиционным портфелем, как правило, осуществляемые посредством покупки и продажи ценных бумаг на фондовом рынке. Таким образом, портфельные инвестиции чаще всего представляют собой краткосрочные финансовые операции. 

Второй тип инвестиций - реальный, который представляет собой финансовые вложения в конкретный, как правило, долгосрочный проект и обычно связан с приобретением реальных активов. 

Классификация инвестиций

Существуют различные подходы к классификации инвестиций. 

Относительно объекта приложения
С точки зрения направленности действий

Инвестиции в имущество(материальные инвестиции)
Инвестиции на основание проекта

Финансовые инвестиции
Инвестиции на расширение

Нематериальные инвестиции
Реинвестиции

Под материальными инвестициями понимаются инвестиции, которые прямо участвуют в производственном процессе. Например, инвестиции в оборудование, здания, запасы материалов. Например, инвестиции в оборудование, здания, запасы материалов.

Вложения в финансовое имущество, приобретение прав на участие в делах других фирм и долговых прав, например, приобретение акций, облигаций, других ценных бумаг, принято называть финансовыми инвестициями.

Инвестициями в нематериальные ценности могут быть, например, инвестиции на подготовку кадров, исследования и научные разработки, рекламу и другие. Инвестиции на основание проекта (начальные инвестиции) или нетто-инвестиции, осуществляются при основании или покупке предприятия.

Инвестиции на расширение (экстенсивные инвестиции), направляются на увеличение производственного потенциала. К реинвестициям, т.е. связыванию вновь свободных инвестиционных средств посредством направления их на приобретение или изготовление новых средств производства с целью поддержания состава основных фондов предприятия, можно отнести: 

- инвестиции на замену, в результате которых имеющиеся объекты заменяются новыми; 

- инвестиции на рационализацию, направляемые на модернизацию технологического оборудования или процессов; 

- инвестиции на изменение программы выпуска (пропорционального состава программы выпуска); 

- инвестиции на диверсификацию, связанные с изменением номенклатуры продукции, созданием новых видов продукции и организацией новых рынков сбыта; 

- инвестиции на обеспечение выживания предприятия в перспективе, направляемые на НИОКР, подготовку кадров, рекламу, охрану окружающей среды

Также существуют и брутто-инвестиции, состоящие из нетто-инвестиций и реинвестиций. 

Принятие решения об инвестициях является стратегической, одной из наиболее важных и сложных задач управления. При этом в сфере интересов инвестора оказываются практически все аспекты экономической деятельности предприятия, начиная от окружающей социально-экономической среды, показателей инфляции, налоговых условий, состояния и перспектив развития рынка, наличия производственных мощностей, материальных ресурсов и заканчивая стратегией финансирования проекта. Комплексность задачи предъявляет особые требования к разработке стратегического плана проекта, процедурам подготовки и проведению финансового анализа инвестиционного проекта.

